

# HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia  
FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR.—JOSÉ CASTELLÓ Y TARREGA

AÑO XXXVIII NÚMERO 11.708 OFICINAS Escultor Viciano, 14 SUSCRIPCIÓN Dos pesetas al mes Sábado 10 de Septiembre de 1927 IMPRENTA Temprado, Letra L Apartado de Correos, 12 Teléfono Interurbano, 6 Teléfono urbano, 52 FRANQUEO CONCERTADO

**Hoy hace 25 años**  
En el pueblo de Burriol se inaugura un bonito Teatro.  
—Es justamente elogiado un año rel'ève titulado «La Oración» del notable escultor don Manuel Carrasco, expuesto en el comercio de tejidos de Dávalos.  
—Es elegido presidente del colegio de Corredores de Comercio, don Manuel Soler.  
—Una comisión de regantes de Nules visita las redacciones de los periódicos para protestar del propósito del alcalde de esta población de hacer un reparto extraordinario de 1.400 pesetas para cubrir embollos de aquella administración municipal.  
—En Barcelona declaran la huelga general los obreros albañiles, en número de 8.000. Las autoridades adoptan grandes precauciones ante el temor de que secunden el paro los restantes oficios.

**Ecos de Burriana**  
LA VISITA DEL GENERAL BARRERA A BURRIANA.  
Mañana, domingo, por la tarde y procedente de esa capital, llegará a Burriana el excelentísimo señor Capitán General de Cataluña don Emilio Barrera.  
A las 9 de la noche, el Ayuntamiento y los representantes de las fuerzas vivas le obsequiarán con un banquete en la terraza del «chalet» que posee en la Avenida de Castelar el concejal y diputado provincial don Ernesto Fenollosa.  
Dicho banquete será amenizado por la banda municipal de música.

El ilustre General Barrera permanecerá en Castellón, pero el lunes por la mañana volverá a Burriana, y en caravana automovilista, organizada en su honor, irá a Sagunto para visitar los altos hornos y el histórico castillo.  
En el salón de sesiones del Ayuntamiento de Sagunto los representantes de Burriana ofrecerán otro banquete al simpatiquísimo y estimado General.  
**LOS FESTEJOS A LA PATRONA.**

Según está anunciado, esta tarde se celebran las carreras pedestres, y mañana las de bicicletas.  
El lunes darán principio las corridas de vaquillas, y aunque el programa de los festejos solo anuncia tres días, se cree que tendremos vaquillas otros tres días más.  
Una semana completa, en compensación de habernos quedado este año sin el deseado «bou per la vida».  
**VARIETES.**  
En el «Luna Jardín Cine», hoy y mañana habrá funciones de «variétés».  
Actuarán los artistas siguientes:

Luis Milán (bailarina), señor Montoro (ilusionista), Nicara (bailarina excéntrica), y Lolita Castello, cantadora de aires regionales.  
**PEDRO SOLANO.**  
Terminados los días que se propuso dedicar a Burriana, esta mañana ha proseguido su viaje de recreo, dirigiéndose a Valencia y Sueca, el perito mercantil y actual Contador de la Diputación de Taragona, nuestro querido amigo, don Pedro Solano Marfiez, en unión de su bonísima esposa e hijo.  
**A CADA CUAL SUYO.**  
Por error involuntario dijimos ayer al ocuparnos de la Misa mayor, que dirigió la orquesta el organista don Joé Pradepádua; y quien en verdad la dirigió, fué el joven director de la banda de música de Almezora, don Federico Agüí.  
X y Z

**Por 15 mil pesetas**  
Uge vender junto a la estación del Norte un almacén de 200 metros cuadrados con piso de Portland y mucha luz, propio para almacén de naranjas, vinos o cualquier industria.  
Para más detalles, hojalatería de Andrés Badenes (calle San Félix).—Castellón.



## PRIMER ANIVERSARIO DEL CAPITÁN DE INFANTERÍA D. Fernando Monzonís Mozas

CABALLERO DE LA DISTINGUIDA ORDEN DE LA MEDALLA MILITAR, DOS VECES CAPITÁN POR MÉRITOS DE GUERRA, CRUZ DE 1.ª CLASE DEL MÉRITO MILITAR, DOS VECES CABALLERO DE LA MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA, MEDALLA DE MARRUECOS CON PASADORES DE MELILLA, CELITA Y LARACHE, QUE DIÓ SU VIDA POR LA PATRIA EL DIA 11 DE SEPTIEMBRE DE 1926 EN TOMOROUT (TETUAN)

### A LOS 23 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Todas las MISAS que se celebrarán el día 12 del corriente, de OCHO a ONCE, en la Capilla de la Comunió de la Iglesia Arciprestal de Santa María de esta ciudad, como las que se celebrarán en el mismo día, a las OCHO en la iglesia castrense de Melilla; en el Convento de la Encarnación de Málaga; en la Capilla de la Esperanza de Segorbe y en la Real Capilla de San Pascual de Villarreal, serán en sufragio del alma del finado.

Sus desconsolados padres, hermana, abuela, tíos y demás familia, agradecerán profundamente la asistencia a alguno de los anteriores actos pladosos.  
Castellón 10 de Septiembre de 1927.

NOTA.—Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## Educación Física

### Reactivos de la civilización

No es todavía muy abundante la producción de escritores, ni menos aún de buenos profesores, dedicados a la educación física. Pero se va notando el progreso de esta rama saludable en lo que se refiere a Castellón y su provincia.  
Creeo que me cabe el honor de haber iniciado esta campaña del resurgir del pueblo castellonense, en lo tocante a educación física, campaña que emprendí pujante hace ya varios meses desde Toledo y que hoy prosigo aquí, secundado por el señor R. Cervera, articulista del querido «Diario de Castellón» y por don Cristóbal de Espinosa, maestro nacional de Rosell, que desde las columnas del HERALDO está publicando un plan pedagógico de educación física para las escuelas.  
Siendo el infrascripto alumno de la Escuela Central de Gimnasia, emprendí esta tan espionosa tarea de la gimnástica con entusiasmo inusitado y casi con la seguridad de que no marcharía solo por la ruta emprendida. Y en efecto, el espíritu dormido de algunos que pueden coadyuvar en la obra ha despertado de su letargo, y tanto desde el HERALDO, como hoy también desde el «Diario de Castellón», los señores Espinosa y Cervera, respectivamente, han creído, como yo, que el mejor reactivo para ver el grado de cultura y de civilización de un país está en el modo de proceder ante el cuidado de los niños y en el afán de mejoramiento de la raza.  
Es verdad indiscutible (la verdad no admite nunca discusión, según Balmes), que yo emprendí la campaña, pero tenga en cuenta el lector que sin la ayuda eficaz del digno Director del HERALDO nada se hubiese conseguido. Nosotros, los que tenemos la pretensión de poder servir en algo en la enseñanza de la educación física, somos los que hemos de plantear y dirigir el problema científico de la misma, pero necesitamos alguna ayuda moral y acaso también material para llegar a la

gimnasia sueca, marcha aliva y orgullosa con sus hermosos métodos, dando un ejemplo digno de imitación al mundo entero.  
Esforcémonos, pues, en regenerar a España y hoy más que nunca, sin olvidar a esos pequeños desgraciados que en plena infancia marchan con sus pies planos, sus espaldas cargadas, palizambos, piel llena de llagas y otras miserias fisiológicas que causan estragos en la niñez.

### Para triunfar en la vida

Si todos los hombres supieran aprovechar sus primeros fracasos extrayendo las lecciones que encierran, con seguridad que en pocos años no quedaría un solo fracasado.  
Pero por desgracia, la mayoría acostumbra a ver los fracasos como algún definitivo que no podrán por mucho que lo intenten, arreglar. Y convencidos de ello, emprenden otra dirección, con lo que naturalmente, no consiguen adelantar nada.

## DE ESPAÑA AL JAPÓN

### En marcha hacia Nara

En marcha hacia Nara, atendiendo a su proximidad, ya que no dista de Osaka sino treinta y dos kilómetros. Porque es el caso que Pizarro tiene que permanecer amarrado a su cátedra, en espera de una licencia, que se retrasa la maldicida. No puede así, acompañarme, él que viene siendo mi guía, mi mentor por tan fáciles tierras, y yo me quiero alejar lo menos posible de donde él se queda.  
Claro que además de esta razón de cercanía a Osaka, o mejor, a Pizarro, para ir a Nara tengo otras razones. Nara es uno de los lugares japoneses que no pueden dejar de visitarse por aquel al que interese la Historia o el Arte. Más todavía: para quien esté en cualquiera de ambos casos debe ser Nara el primer lugar del Japón que visite.  
El Mikado no tenía residencia fija en todo el territorio nacional. Los emperadores vivían un día en una parte y al siguiente en otra; según no tanto su capricho como el de sus fieles súbditos. Esto quiere decir que, en lucha sin cuartel contra poderosos señores que desconocían su soberanía, habían de ambular persiguiéndolos unas veces y

huyéndolos otras, con la Corte incooperada a los cuadros del ejército. Así no había en el Yamato una capital verdadera, una ciudad donde residiese el emperador y sus cortesanos permanentemente.  
Esto duró hasta el año 710 en que la emperatriz Simei Tenno, cansada de la aborrecible vida de fondo a que el constante viajar obliga, decidió fijar su residencia. Nara, pueblo encantador que rodea una selva magnífica, fué el escogido para ello por la emperatriz. Y allí permaneció Simei-Tenno hasta el fin de sus días, haciendo que Nara constituyese la primera capital del Japón.  
Los siete emperadores que la sucedieron, imitaron, su conducta, quedándose quietos en Nara, con lo que la capitalidad de esta población se consolió. Pues en los sesenta y cinco años que habieron de transcurrir desde la entrada en Nara de Simei-Tenno hasta que Kianon Tenno, el 784, se trasladó a Koto con su corte, lo que no había sido sino una aldea insignificante llegó a ser una ciudad importantísima. Como que el irse a Kioto Kianon Tenno obedeció a eso precisamente: a que deseando gobernar con independencia absoluta, no podía hacerlo viviendo rodeado de los miles de bonzos que poblaban Nara.  
El período de Nara, según se llama en la historia japonesa al tiempo en que residió el Mikado aquí, se caracteriza por el desa-

rollo que adquirieron las ciencias y las artes, gracias a la sabiduría de los sacerdotes budistas venidos de China y Corea. Estos bonzos lograron una influencia enorme y con ella hicieron levantar templos soberbios, poblados de imágenes prodigiosas.  
Tales construcciones magnas y sus tesoros artísticos, cuidadosamente conservados dan hoy a Nara la importancia que aun tiene. De la gran ciudad que un día fué, nada resta. Las casas, los palacios, los castillos, abandonados por el traslado de sus habitantes, que marcharon a Kioto en pos de los emperadores, se destruyeron. Pero el fervor místico sostuvo los templos y un cuidado arqueológico guarda en museos los objetos antiguos. Así, lugar de peregrinaciones sagradas y culturales, es todavía Nara.  
Y además, un parque de ensueño. La selva, que fué rechazada a convertirse al pueblito en capital de la nación, avanzó nuevamente conforme la gran ciudad se reducía, convirtiéndose otra vez en pueblo minúsculo, y lo envuelve ahora y deja perdidos entre arbolados, matorrales y prados los monumentos religiosos y artísticos. Be lo jardín de frondosa vegetación con adornos tan magníficos constituye Nara en la actualidad.  
Hác a este interesante y delicioso lugar me encamino sin el entusiasmo que llevar debiera. Temo no conseguir hacerme entender de nadie en Nara. Ciento que me acompaña Angela, que habla el inglés a la perfección y domina el chino como casi su lengua natal que es. Pero hablaré en Nara, pueblo pequeño e internado, alguien que comprenda el inglés?... Eí cuanto a que el japonés se parezca al chino, aunque lo aseguran eminentes filólogos, yo no lo creo. Eí japonés no se asemeja a ningún idioma y el chino tampoco. Solo una semejanza tienen ambos lenguajes: la de que no hay manera de comprender una palabra de ninguno de los dos!

Y en la estación de Osaka hemos estado a punto de tener que suspender el viaje. No lo grabamos que los mozos se enterasen de en cuál de los trenes formados nos tenían que colocar. Sólo a la amabilidad de un pasajero, que se compadeció de nosotros, debimos el tomar el tren correspondiente. Me desespero considerando que en Nara no podré pedir ser puesto de lante de las cosas que deseo ver.  
Angela trata de consolarme. Aunque tengamos que vagar a la ventura ya encontraremos los templos y los museos de Nara. Verdaderamente... Pienso, sin

embargo, que ya es fatal esto que me ocurre de que, vaya donde vaya, siempre he de ver lo mismo.  
**LUIS DE OTEYZA.**  
Nara.  
(Prohibida la reproducción).

**Ecos de Villarreal**  
LAS CARRERAS DE BICICLETAS.  
Inútil nos parece decir, que tratándose de carreras de bicicletas y en Villarreal, la animación fué extraordinaria y el éxito completo.  
A las cinco de la tarde se constituyó el jurado formado por el teniente alcalde señor Cantavella, don José P. Pesudo, don Francisco Rius, don Pascual Poré, don Ramón Ramos y don Joaquín Cabrera.  
Seguidamente desfilaron todos los corredores inscritos.  
La primera carrera, fué nacional, a la Australiana. Tantas vueltas como corredores inscritos, llegando a la meta.  
1.º Pascual Saura, de Villarreal.  
2.º Pascual Agulleiro, de Villarreal.  
3.º Pascual Gumbau, de Villarreal.  
4.º Segunda carrera. Infantil, dos vueltas, dos kilómetros.  
Tomaron parte cinco chavales que el que más llegaría a media vara del suelo y después de un estúpido embale pisaron la meta:  
1.º Domingo Arrufat, de Villarreal.  
2.º Manolito Nebot, de Villarreal.  
3.º Rafaelito Navarro, valenciano.  
Siguió el campeonato local en el que se inscribieron algunos corredores.  
Comenzó la lucha, que era de cuatro kilómetros y después de una carrera fantástica, consigue llegar a la meta en primer lugar Vicente Mingarro, el cual entre grandes aplausos subió a la tribuna del jurado en donde el laureado artista don José Ortells le impuso la banda de campeón y el presidente del jurado le entregó un ramo de flores.  
Dió la vuelta de honor con la banda de campeón puesta y terminada ésta, regaló al señor Ortells el ramo de flores.  
Rasgo de delicada atención que fué muy justamente aplaudido.  
A poca distancia del campeón entraron:  
2.º Gabriel Cortés.  
3.º Antonio Gil.  
4.º José María Gumbau.  
Siguió la carrera de señoritas tres kilómetros.  
Después de un bonito recorrido se clasificaron:  
1.ª Carmen Miró Pitarch.  
2.ª Pepita Peña Gimeno.  
3.ª Estefanía Pallarés Gil.  
Siguió la carrera infantil regional a cinco kilómetros.  
Estos eran más tallados que los otros infantiles, pero no llegaban a 14 años.  
Pigando fuerte llegaron:  
1.º Manuel Serre, de Villarreal.  
2.º Manuel Agulleiro, id.  
3.º Ricardo Caballer, id.  
4.º Ricardo Sifre, id.  
El joven Sifre fué el que mejor recorrido hizo por que después dedarse un batacazo, aun consiguió clasificarse en cuarto lugar.  
En la carrera de Consolación cinco kilómetros, se inscribieron 20 corredores y después de enconada lucha entraron:  
1.º José Roglá, de Nules.  
2.º Francisco Soler, de Villarreal.  
3.º Vicente Bort, id.  
4.º Pascual Mezquita, id.  
5.º Daniel Martí, id.  
Finalmente se corrió el festival de cintas que distinguidas señoras de esta población habían pintado y bordado.  
Estas carreras fueron organizadas por el club Lorens y patrocinadas por el Ayuntamiento. La banda de música amenizó el acto.  
**A BURRIANA.**  
Hoy desplazará el C. D. Villarreal un equipo de atletas, a la vecina ciudad de Burriana con el objeto de tomar parte en la primera vuelta a pie que se celebrará en aquella población.  
**LA FIESTA ESCOLAR.**  
Ayer tarde, y como número de programa de las fiestas que

# Ultima Hora

## Una sonrisa de satisfacción

aparecerá en las caras de los miembros de su familia, si antes de servir el puchero le agrega usted por cada litro 1 ó 2 cubitos de



Si usted trincha bien los cubitos, se disolverán más pronto

EL CALDO MAGGI EN CUBITOS SE VENDE en todas las tiendas de Ultramarinos y Comestibles al precio de 10 céntimos por cubito.

## Cure usted su HERNIA

SIN OPERACION, sin peligro, sin dolor ni abandonar las ocupaciones habituales con el Tratamiento Antiherniario «NOTION» (patentado) según lo ha hecho

D. Antonio MASSO CRUET DE SANTA COLOMA DE FARNES (Gerona)

Para su satisfacción he de notificarle que después de 9 años de estar herniado y haber probado infinidad de aparatos, el único que me ha contenido perfectamente la hernia ha sido el Aparato Giratorio Graduable NOTION que gracias a él y al eficaz tratamiento que usted me ordenó, hoy me encuentro completamente curado, debiendo hacer constar que hice ya tres años que no llevo siquiera el aparato, autorizándole para que haga de esta carta el uso que crea más conveniente.

Las más altas recompensas en las Exposiciones de París y Barcelona, Concentrador Hermético para Hernias gigantes e irreducibles. Fajas higiénico-medicales para Obesidad, Embarazo, Riñón móvil, Matriz caída, Eversiones, Hernias umbilicales, Proctis, o caída del colon, Estómago, Intestinos, etc., etc.

Tratamiento y curación del hidrocele  
INSTITUTO DE HERNIOLOGIA y ORTOPEdia dirigido por J. NOTION, Cirujano Especialista BARCELONA, Puerta del Angel, 12

AVISO.—Acuda usted a la visita del Especialista que recibirá gratis en

- Ulldecona.—Miércoles 14 Septiembre, Fonda de Nofre.
- Vinaroz.—Jueves 15 Septiembre, Fonda Viuda Aparici.
- Vall de Uxó.—Viernes 16 Septiembre, Fonda Comercio.
- Villarreal.—Sábado 17 Septiembre, Fonda Comercio.
- Castellón.—Domingo 18 Septiembre, Hotel Suizo.
- Tortosa.—Lunes 19 Septiembre, Hotel Siboni.

RECORTE Y GUARDE V. ESTE ANUNCIO

## ¿Es V. un futuro opositor a sueldos de Ingreso del Magisterio Nacional?

Escriba a don S. Ferrer, calle Fernando el Católico, 12. MADRID. Le darán un informe interesante.

## AVISO

SE HACEN REGALOS a los consumidores de las marcas IBERIA y SILA, de preciosos objetos, contra la entrega en los establecimientos de las etiquetas adheridas al bote, en la siguiente forma:

Por 2 etiquetas	Botones de nácar	Por 1 etiquetas
5	Pastilla jabón	4
6	Tapadera cristal	5
7	Taza café y plato	5
7	Sebo y polvos	5
8	Vaso cristal	6
16	Tazón y plato	12
20	Abrelatas	15
20	Taza y plato porcelana	15



El producto más eficaz, económico y de mayor simplificación y fácil manejo para combatir las moscas de los olivos.

No hay que dar más que tres pulverizaciones, cuyo coste total (incluido todo gasto) es de unos 28 céntimos por árbol, aproximadamente.

VENTA EXCLUSIVA

HIJOS DE JAIME BLANCH CASTELLÓN

## SERVICIO DE LA NOCHE Y MADRUGADA

Madrid 10 Septiembre 1927.

### De San Sebastián

Intereses periodísticos  
Dos periodistas, miembros de la junta de gobierno de la Federación de Empresas y Periodistas de España, han venido a San Sebastián para visitar al Jefe del Gobierno, entregándole un escrito en el que se solicita el establecimiento del servicio de suscripciones y cobro de las mismas por el personal de Correos.

Primo de Rivera prometió estudiar las bases que le entregaron.

### Los opositores al cuerpo de Telégrafos

Los opositores al cuerpo de Telégrafos que han sido eliminados en el primer ejercicio han dirigido una instancia al Jefe del Gobierno en la que dicen que el secretario del Tribunal les negó el derecho a leer el ejercicio escrito, piden al señor Primo de Rivera la revisión del mencionado ejercicio.

### Partido de fútbol

En Irún se ha celebrado el anunciado partido entre el Irún y el Barcelona. Empataron a tres goles.

### Presidente de la Unión Patriótica

Según noticias que se reciben de Córdoba, ha sido elegido presidente de la Unión Patriótica el actual gobernador civil de Sevilla, señor Cruz Conde.

### ¿Ha vencido Uzcudun?

Dicen de San Sebastián que un amigo íntimo de Uzcudun ha recibido un cable de éste en el que le comunica que el árbitro a última hora le declaró vencedor.

La noticia ha sido acogida con reservas.

### Barrera tomará la alternativa en Valencia el día 16

Esta noche, después de repetidas conferencias, y aprovechando la estancia en Madrid de Juan Belmonte, Pagés y el empresario de la plaza de Valencia, Corell, ha quedado ultimado, definitivamente, el cartel para la alternativa de Vicente Barrera.

Se celebrará en Valencia, el próximo viernes, día 16, alternando con ambos Manolo Martínez.

En su consecuencia, Barrera, toreará las corridas que tiene contratadas después de esa fecha o sea las de Valladolid, Logroño, Córdoba y Granada.

### Comienza la temporada teatral en Madrid

En el teatro de la Comedia se ha inaugurado esta noche la temporada, con el estreno de la caricatura suprarrealista en tres actos, original de Muñoz Seca, titulada «Un día es Ortiz».

La obra está plagada de chistes, haciendo reír extraordinariamente al público.

Constituyó un éxito grande, saliendo a escena al final de todos los actos, su autor.

También en el teatro Cómico dió comienzo la temporada con otro estreno: «Las Lagartanias», de Luis de Vargas.

### De Marruecos

La fiesta del Maulud  
Larache.—Con mucha solemnidad se celebró la Pascua del Maulud.

El sultán y la Corte imperial asistieron al gran mezuar. Los altos empleados cumplimentarán hoy al sultán.

### Detenciones

Se ha detenido a unos indígenas a quienes se ocuparon varias pistolas.

Se han practicado varios registros en sus domicilios descubriendo importantes cantidades de objetos robados.

Se les interrogó y declararon que constituyen una banda con ramificaciones en la zona francesa.

La policía espera de cubrir a todos los cómplices de esa banda, que trae alarmadas a las poblaciones por sus frecuentes asesinatos.

### Varias noticias

Melilla.—En Nador se ha celebrado la inauguración de la casa destinada a los suboficiales y sargentos europeos pertenecientes a Regulares de Melilla.

Fue madrina la hija de Castro Girona.

Se ha celebrado la imposición de la cruz laureada de San Fernando al comandante señor Ceollino.

### Después del combate Uzcudun-Heeney

Opiniones de la prensa  
Nueva York.—Los críticos del «New York Box» y el «New York Tribune» consideran que la victoria del combate de anoche corresponde absolutamente a Heeney.

Los críticos del «New York Times» juzgan justa la decisión y estiman probable el triunfo de Uzcudun de haber existido un mayor número de asaltos.

### Lo que dice el púgil vasco

Nueva York.—Cuando entró en su camerino Paulino manifestó: «Estoy entonado conmigo mismo; no sé lo que me ha sucedido».

Soy un tonto, pues del quinto asalto no debía haber pasado. Con el ansia que tenía de terminar pronto me precipité y después no sé qué ocurrió. Me he sentido torpe... a pesar de tener absoluta lucidez en el cerebro; los músculos no me respondieron».

### Paulino a Méjico

Comunican de Nueva York que Paulino marchará a los primeros días de Octubre a Méjico.

Richard ha dicho a Uzcudun que lo tenga todo preparado por si Dempsey no puede luchar con Tunney.

### La conquista del aire

#### La correspondencia de Levine

Nueva York.—Un periódico publica una curiosa estadística de la correspondencia recibida por Lindberg, que da el siguiente detalle:

Tres millones y medio de cartas, cien mil telegramas, catorce certificados con regalos, cinco mil poesías y gran cantidad de proposiciones de matrimonio con señoritas de todas las clases sociales y edades.

#### (SERVICIO ESPECIAL)

### Desde Tortosa

#### El capitán general de Cataluña a Castellón

Tortosa 10, seis tarde.  
Acaba de pasar por esta ciudad, procedente de Gandesa, el capitán general de Cataluña don Emilio Barrera, acompañado de sus ayudantes.

El ilustre general hace el viaje en automóvil.

En Roquetas se ha detenido unos instantes en el domicilio de sus íntimos, los señores de Gargallo.

En el empalme de Pinell ha recibido al distinguido viajero el alcalde de Tortosa don Joaquín Bau, conversando ambos unos momentos.

El señor Barrera ha agradecido la atención de la primera autoridad de Tortosa.

El automóvil del alcalde ha acompañado al del capitán general de Cataluña hasta la entrada de la carretera de Castellón.

El señor Barrera llegará probablemente a esa capital alrededor de las nueve de la noche.

El aut en que viaja el capitán general de Cataluña, es un magnífico «Hispano» y lleva en el capot una banderita española.

#### El Corresponsal.

### Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFÓNICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE)  
Madrid 10 Septiembre 1927.

#### Excursión de estudios

Esta mañana marcharon a San Sebastián los profesores y alumnos de la Universidad de Treviso (Italia) que visitan España en viaje de estudios.

Desde la capital donostiarra se trasladarán al mediodía de Francia.

En los andenes de la estación han sido despedidos por elementos de la Colonia italiana.

#### El general Aguilera

Dicen de Ciudad Real que llegó a dicha capital el teniente general don Francisco Aguilera que se encuentra veraneando en su finca de Argamasilla de Alba.

### Huéspedes filipinos

Han llegado a Madrid los delegados filipinos en la 23 conferencia de la Unión Interparlamentaria, recientemente celebrada en París.

Los delegados que son tres se muestran encantados de su estancia en España.

Permanecerán en Madrid unos días marchando luego a Barcelona donde embarcarán para emprender el viaje de regreso a su país.

### Después del encuentro Uzcudun-Heeney

#### Lo que dice Paulino

Telegramas de Nueva York dan cuenta de que el formidable púgil español Paulino Uzcudun, se encuentra bien y dispuesto a luchar próximamente con el gran boxeador Sarkey.

Hablando Paulino de su reciente encuentro con Heeney, dice que cree debió ganar pero que apesar de ello no está satisfecho de su actuación.

Estoy —añadió— e fadado conmigo mismo y no puedo creer lo que me ocurrió, pues mi contrincante no debió pasar del 7.º round.

La precipitación mía en terminar pronto fué a mi entender la causa básica del inesperado resultado del encuentro.

En los centros deportivos se da como seguro que el encuentro del púgil vasco con Sarkey se adelantará, celebrándose en las últimas semanas de Octubre.

El combate se efectuará al aire libre para que puedan presenciario miles de personas, pues ha despertado enorme expectación.

Puede asegurarse que hasta la fecha ningún boxeador ha logrado interesar y apasionar a los públicos tanto como Paulino.

#### Estado del novillero Pastor

No se ha registrado alteración alguna sensible en el estado del valiente novillero José Pastor, gravemente herido el pasado miércoles en esta plaza.

Hoy le visitó el doctor Segovia en su domicilio encontrando la herida en excelente estado.

Pastor se muestra muy animoso, pero lamentando el percance que le resta muchas corridas.

#### Vuelo Melilla-Madrid

Dicen de Melilla, que esta tarde a las dos, se ha elevado en el aeródromo de Tanima, un avión tripulado por el capitán Tauler y teniente Aneya, tomando rumbo a Madrid.

Hasta Motril, le acompaña un aparato de caza.

Se espera, que los señores Teuler y Anaya, lleguen a Madrid esta noche a las ocho.

La anterior noticia que publican todos los periódicos, no ha tenido sin embargo confirmación oficial.

#### Despacho presidencial

El Presidente interino del Consejo de Ministros general Martínez Anido, despachó esta mañana con los cuatro directores generales del ministerio de la Gobernación.

#### Regreso de un ministro

Mañana es esperado en Madrid de regreso del veraneo, el ministro del Trabajo, señor Anido.

#### El regreso del presidente

El próximo martes día 12 regresará a Madrid el marqués de Estella.

En esta fecha se dará por terminada la misión de los funcionarios que fueron a San Sebastián para actuar en el ministerio de Jornada, reintegrándose todos ellos a sus respectivos destinos en Madrid.

#### Conferencia

El Director general de Colonias y Marruecos señor Jordana, celebró esta mañana una extensa entrevista con el general Martínez Anido.

### Accidente de aviación en Cuatro Vientos

#### Trágica muerte de un sargento de Ingenieros

Esta mañana se han celebrado en el Aeródromo de Cuatro Vientos prácticas de aviación realizándose arriesgados ejercicios de acrobacia que han sido muy elogiados.

A las nueve próximamente efectuaba vuelo de conjunto una patrulla de aviones.

Uno de los aparatos pilotado, por el sargento de ingenieros Francisco López Iglesias, comenzó inopinadamente a volar con dificultad, viéndose como el piloto luchaba para conservar la estabilidad, pero apesar de sus esfuerzos, cuando el avión se encontraba sobre el Polígono entró en barrena descendiendo rápidamente.

Entre los que presenciaban el accidente la impresión ha sido tremenda.

Los primeros en acudir al lugar del siniestro han sido unos soldados del Regimiento de Asturias que se encontraban efectuando ejercicios en el Polígono y cuando se disponían a prestar auxilio al infortunado sargento han visto con tristeza que nada podían hacer pues había fallecido instantáneamente a consecuencia de las tremendas heridas sufridas.

Las autoridades del aeródromo se han personado en el sitio del accidente, disponiendo el traslado del cadáver al depósito del Hospital militar de Carabanchel.

### De Valencia

#### El Congreso de Estenografía

Han comenzado a llegar representantes para asistir al segundo Congreso hispanoamericano filipino de Estenografía, que comenzará mañana sus tareas.

El Congreso a juzgar por el número de representantes y adhesiones recibidas, promete revestir gran importancia.

### De Barcelona

#### Entierro

Esta mañana a las once se ha celebrado el entierro del doctor Torrellana, constituyendo la fúnebre ceremonia una imponente manifestación de duelo.

Han presidido las autoridades, figurando en la comitiva catedráticos y alumnos de la Universidad, personalidades de la banca comercio e industria etc.

El triste cortejo se ha dirigido desde la casa mortuoria al templo de la Consagración y desde allí a la Universidad donde se ha despedido el duelo.

#### La Junta de Abastos.

El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que esta tarde se reunirá la Junta provincial con objeto de celebrar sesión.

#### Defención de una reclamada.

Después de continuas pesquisas ha logrado la policía detener a Bárbara Calla, que está reclamada por un juzgado en méritos de cierta causa que se instruye por rapto.

#### Un príncipe italiano.

Comunican del puerto que a las 21 de ayer fondeó un buque italiano, a cuyo bordo viajaba el príncipe de aquel país José de Borbón.

#### Agresión.

En la calle del Cid ha sido agredido esta mañana por un individuo desconocido que blandía un descomunal cuchillo, un joven de 19 años que ha resultado con heridas gravísimas.

Ha sido trasladado al Hospital Clínico.

### El capitán general de viaje.

Ayer marchó en automóvil a T. ragona, donde ha pernactado, el capitán general de la Región, don Emilio Barrera.

Esta mañana ha salido de aquella capital dirigiéndose a Gandesa, Tortosa y otras poblaciones.

Al atardecer continuará el viaje a Castellón a cuya capital llegará entre diez y once de noche.

Pernoctará en dicha capital y mañana marchará a Sagunto para visitar aquellos Altos Hornos.

### Del extranjero

#### Delimitación de fronteras

Canadá.—El «Diario Oficial» publica un artículo diciendo que en breve se elevarán varios aeroplanos con objeto de tomar datos y obtener croquis para la delimitación de las fronteras de Canadá y Columbia.

A dicho fin ha sido nombrada una comisión especial.

#### La exportación de azúcar a los Estados Unidos

Habana.—El representante de los azucareros señor Casasa ha marchado a Santo Domingo para ponerse de acuerdo con los cosecheros de aquel país respecto al envío de azúcar a los Estados Unidos.

### Los grandes vuelos

#### La vuelta al Mundo en avión

Hong Hong.—Salíó de este aeródromo, con rumbo a Shanghai, el avión «O guillo de Detroit», que está dando la vuelta al Mundo.

#### ¿Se desiste de un vuelo?

Coruña.—Circula el rumor de que el vuelo del avión «Walt» que amará días pasados en este puerto, será suspendido.

El piloto Courtney ha recibido datos tan poco satisfactorios acerca del estado atmosférico de las zonas que ha de cruzar en su proyectada ruta, que se ha desanimado, hasta tal punto, de que según afirman personas a él muy allegadas, está dispuesto a renunciar al vuelo.

#### Los alemanes desisten de cruzar el Atlántico

Mannich.—Reunidos los pilotos aviadores con personas técnicas y el ministro del departamento correspondiente han acordado desistir por este año de toda tentativa para cruzar el Atlántico en vuelo directo, en atención a las malas condiciones atmosféricas.

### Planta baja

Se alquila la espaciosa planta baja de la casa de la calle Mayor, 103, propia para oficinas, con puerta falsa.

Informarán en el HERALDO.

#### Pensión Familiar Castellonense

Sino conoce usted Barcelona es la que más le conviene. Dado que tiene personal experto para enseñarle todo cuanto hay en esta hermosa ciudad. No lo olvide.

Larcaster, 8 principal BARCELONA

#### Fábrica de licores

— DE — Miguel Fuertes

Vinos finos de mesa y licores de todas clases.

CASA FUERTES Enseñanza, 20 — Castellón

#### Agua de Benasid

se vende en CASA NELO

## BALSAMO ZORAYA

CICATRIZANTE, ANTISEPTICO, CALMANTE

Cura Almorranas, Barros, Herpes, Erisipela, Llagas, Granos, Infecciones, Eruptions, Cortes, Heridas, Quemaduras y todas las enfermedades de la piel.

EL BALSAMO DEL HOGAR.—UNICO EN EL MUNDO De venta en Farmacias y Droguerías

Depositarlo en España: Ortega, Tantarantana, 12 BARCELONA



en honor de la Virgen de Gracia vienen celebrándose en esta población, se celebró la «Fiesta Escolar».

El acto resultó sublime. La vista de los dos mil pequeños—niños y niñas—que llenaban el local con religioso silencio, primero, con gran alborozo, después, llenaba de emoción el alma de los mayores y arrastrados por aquella alegría infantil rieron también con ellos.

Nosotros que tenemos una desmedida afición a la tribuna libre y estamos no sé cuanto tiempo—los españoles somos muy desmemoriados—en yunas de esto, se nos lenó el corazón de alegría cuando aquel niño—Pascualito—Cadau Herero—subió a la pequeña tribuna, levantada al efecto en el estrado, y serio, muy serio, demasiado para su infantil edad, después de una graciosa reverencia ante el señor alcalde accidental, comenzó con palabra enérgica y ademanes correctos a contarnos lo que han dicho todos los grandes hombres de la Escuela primaria.

Este pequeño orador fué muy aplaudido.

Siguió la sobrinita del médico de las alquerías del Niño Perdido, señor Rocabert, María Teresa Rocabert Pascual, una morenita muy elegante y muy mona que con dición clara y limpia nos recordó el viaje del gran navegante Cristóbal Colón y del sacrificio que tuvo que hacer la Reina Isabel para costearlo. Fué muy aplaudida y justamente elogiada.

Siguieron en el uso de la palabra las monísimas niñas Carmen Millá, Josefina Rodríguez, Dolores Cubedo, Leonor Ferrer, María Mora, Natividad Usó y finalmente Eloisa Fabra, hija de nuestro querido amigo el secretario de este ayuntamiento, la cual entonó muy belamente un himno a la «Madre».

También ocuparon la tribuna los niños Miguel Batella, Manuel García, Manuel Burillo y José R. Marco.

Todos fueron muy bien aplaudidos por lo bien que lo hicieron. Cada uno de estos oradores y oradoras, representaban a una escuela.

Deliciosamente bien, como los niños—ellos y ellas—saben hacer las cosas, interpretaron todos juntos y bajo la dirección de don Bautista Ortells «El canto a la Bandera».

El P. Apolinar Monreal O. F. pronunció un hermoso discurso en el que puso de manifiesto muy elocuentemente su extensa y vasta cultura y su amor al niño, siendo muy aplaudido.

Breves palabras pronunció el alcalde accidental y maestro don Federico Sánchez, siendo muy aplaudido.

La banda de música tocó selectas composiciones.

Finalmente se repartió a cada uno de los pequeños escolares

un paquete de caramelos que cogieron con gran complacencia.

Entre los numerosos invitados anotamos a don Julián Poy, comandante del puesto, don Vicente Novella; inspector local de Sanidad, don Manuel Coref; farmacéutico, don José Calduch; jefe de Telégrafos, don Manuel Luis y con muchas bellas y elegantes damas y señoritas de la buena sociedad villarrealense.

El Ayuntamiento estaba representado por buen número de concejales; teniente alcalde, señor Cantavella y alcalde don Federico Sánchez.

Al felicitar al Ayuntamiento por tan hermosa fiesta, damos nuestra enhorabuena al digno profesorado de Villarreal que procura por todos los medios elevar el nivel cultural de esta población.

El Corresponsal. 9-9-1927.

GESTOS DE LA PLANA (I)

Vispera de la fiesta

Preámbulo.

Esa uniformidad en que se desliza el vivir de los pueblos limita el horizonte de nuestra vida interior y es necesaria, de vez en cuando, alguna impresión extraordinaria para desvanecer esa bruma envolvente. Entonces se avivan todas nuestras facultades; nuestros planes se dibujan con mayor seguridad en la imaginación, y su gen, espontáneamente, en ellos, algunos entuentos que antes no advertíamos, mientras reaparece en nuestro modo de ver aquella diatinidad que se perdía.

Por eso decidí pasarme unos días en la vecina villa de Moncófar, siempre blanca, siempre resplandeciente de sol, donde, seguramente, hallaría mínimo algún motivo que cortara la uniformidad del vivir cotidiano.

El viaje.

En la sala del garage de los «Autos Valliduxense» espera un grupo enorme de «valleros». Se da la señal de despachar los billetes y, con gran vehemencia, asaltamos los autobuses destinados al viaje de Moncófar.

¡Vamos al bon de Moncófar! y me parece poco decir que en el rostro de estos «valleros» saltaban chispas ansiando llegar a la vecina villa.

Parten los autobuses. Como es éste un servicio extraordinario salen los vecinos a la puerta a ver pasar. Los pasajeros saludan a todos sombrero en mano, dando voces desbordantes de alegría, pero siempre entonadas.

Unos instantes envueltos en una nube de polvo, en que apenas se distingue el verdor del campo, y llegamos a Moncófar, donde muchos grupos de «moncofins» y forasteras esperaban a nuestros autobuses que tanto contingente de «festeros» les trae.

Después de saludar a quienes nos esperan vamos a visitar a

(1) Por causas ajenas a la voluntad del cronista ha tenido que aplazarse la publicación de esta crónica.

nuestras amistades predilectas y luego a ver el «eixida del bou» que es lo mejor del espectáculo o, por lo menos, lo que más agrada.

El toro.

Hace el toro una gran «eixida» que le vale una ovación general. Es de un negro brillante, mucha arrogancia en el aire, muy bien plantado. Los pitones muy bien puestos y entre ellos espacio suficiente para un cartelón que anunciara las excelencias de tan precioso ejemplar bovino.

El bicho tiene muchos rasgos de bravo, corre como el pensamiento, cuando corre, y cuando quiere no correr, es más zorro que todos los zorros, con todas las malas intenciones propias del individuo avzazado a correr en plazas y más plazas.

En medio de una concurrencia de jóvenes de ambos sexos, «creme» de la localidad y de otros pueblos de la región, dignas, todas ellas, de vestir la clásica mantilla, ocupamos los balcones en casa de unos amigos, en la plaza del Mar.

Sol y alegría que vence al esplendor del astro radiante; flores que languidecen de envidia en pechos palpitantes de juventud; ojos que, al mirar, quemar más que el Sol; labios de fresa que, al sonreír, nos muestran el sabor de la vida; música que aleja toda pena; aire claro; cielo de límpido azul; muros de oro y de aire. He ahí un gesto de las fiestas en La Plana.

Pero, oh, amado pueblo español: no miremos matar un toro en público; amarrado, llevado a rastras cuando ya no tiene energías ni para tenerse en pie. En estos instantes es la tuya una actitud inconsciente, gozándote en esa voluptuosidad homicida hacia un ser indefenso. Reflexja entonces un sadismo cruel, amado pueblo, una cobardía que te desluzce lastimosamente y dice a gritos que es mentira todo eso que, con tal énfasis, han cantado nuestros poetas nacionales para hacer reverberar las virtudes del alma española.

Miremos lidiar el toro cuando

corre gentil, plétórico de energías mientras los tiempos no nos brindan otras costumbres que atraigan a la masa popular. Pero no le miremos matar en público, amarrado, llevado a rastras cuando ya no tiene energías ni para tenerse en pie. De lo contrario humillamos a las virtudes del alma española, que son una verdad positiva, a la que ciertas costumbres pueden colocar en un lugar desairado.

La serenata.

A pesar de la desunión individual en que se encuentra la banda de música que dirige el inteligente maestro don Enrique Gras, por lo que se está mucho tiempo sin ensayar, interpretó, dicha banda, un escogido programa que fué escuchado con gusto.

Un concierto.

Después de la serenata hubo un concierto en casa de la culta maestra doña Matilde Masip. El maestro e inspirado compositor don Fulgencio Badal, de Vall de Uxó, ejecutó en el piano lo más selecto de su innumerable repertorio. Wagner, Beethoven, Massenet, Grieg, Rossini... están con nosotros mediante la flogosa ejecución del maestro vallense.

La señorita de Valencia, cuyo nombre es una lástima no recordar, cantó, entre otras cosas, el vals de «La Bohème». ¡Qué hermosa voz! ¡Qué estilo! Le acompañaba en el piano la muy simpática señorita Matilde Anau, vestida como en un efuvio de hojas nuevas. Las notas saían de sus manos cual se desgana el agua en el aire claro en caprichosos surtidores de un jardín primaveral. La valenciana, admirablemente vestida de rojo, es como si en el mismo jardín, cantara un ruiseñor desde una flor de granado.

Día espléndido. Siento que se desvanecen aquellas brumas acumuladas en el espíritu por la uniformidad del vivir cotidiano.

F. Fenollosa.

Vall de Uxó, Julio de 1927. La crónica de mañana se titulará «Día precioso».

ANUNCIO

Publicadas por circular de la Sección de Infantería de 29 de Agosto último (D. O. n.º 191) dos vacantes de músicos de 2.ª correspondientes a «Cornetín» y «Clarinet» que existen en el Reg.º Int.º Tetuán n.º 45, en Castellón, se anuncia por el presente al objeto de que todos aquellos que deseen tomar parte en los ejercicios de oposición, dirijan sus instancias al señor Coronel de dicho Cuerpo antes del 19 de Septiembre, en cuyo día y diez horas de su mañana, tendrán lugar los referidos ejercicios de oposición.



El mayor tesoro

debe su robustez, esos moletos tan envidiados por muchas mamás y ese cutis sonrosado que es el mejor indicio de perfecta salud, a la leche condensada marca «LA LECHERA», el alimento perfecto que ha salvado millones de niños y los ha desarrollado sanos y vigorosos.

Pura y garantizada, muy rica en crema, y con la perfecta homogeneización que necesita para ser admirablemente digerida por Bebé, la leche condensada marca «LA LECHERA» es el mejor alimento para el recién nacido. Exija usted esta marca y librará a su hijo de los muchos peligros de la niñez.



Formulario for requesting samples, including fields for name and address, and a note about the Dr. Vidal's advice.

LECHE CONDENSADA LA LECHERA

GARANTIZADA SIN DESNATAR

PÍDANSE FOLLETOS Y MUESTRAS GRATIS A

Sociedad Nestlé, Anónima Española Productos Alimenticios

DELEGACIÓN DE VALENCIA: MARTÍNEZ CUBELLS, 6

Representante en Castellón: Don Enrique Ramos, Cajal, 6

FÍJESE EN ESTE BOTE

ES EL DE LA LECHE CONDENSADA MARCA

«El Niño»

LA MAS RICA EN CREMA

No es marca en idioma extranjero; por consiguiente, es marca genuinamente nacional. Esta es la leche que debe usted pedir, con preferencia a otras marcas, si quiere calidad y proteger a la industria nacional. El dinero que emplee usted en la adquisición de este producto, se queda en nuestro país.

Si adquiere marca extranjera ese dinero emigra para no volver jamás. PRODUCTO NACIONAL, y a más de ello MARCA y CAPITAL NACIONAL.

SE AVISA a los consumidores de la leche condensada marca «EL NIÑO», que el día 15 del presente mes, quedará definitivamente cerrada la admisión de etiquetas para tomar parte en el Concurso de las 32.000 pesetas que se celebra actualmente. Oportunamente se participará, por medio de la prensa, los nombres de los agraciados en este Concurso.



Envíe con su dirección EL NIÑO que figura en este anuncio a la Sociedad Lechera Montañesa A. E., plaza de Cataluña, 17, Barcelona y se le remitirá gratis una muestrita de tan excelente producto y folletos sobre la alimentación de los niños y usos culinarios.